

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шеенко Ирины Александровны «Эволюция крестьянских представлений о помещичьих добродетелях в 50 – 90-е гг. XIX в. (социопсихологический аспект)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Вторая половина XIX века – сложный и противоречивый период в истории нашей страны. Отмена крепостного права изменила жизнь миллионов людей, стоящих на различных ступенях социальной лестницы, их мировоззрение, восприятие окружающего мира, восприятие друг друга. Безусловно, социальный и экономический аспекты взаимоотношений крестьян и помещиков нашли свое отражение в работах исследователей дореволюционного и советского периода. Однако специфика социальной психологии крестьянства и вопросы эволюции крестьянских представлений о помещиках в исторической литературе полного освещения пока не получили. В этой связи, интерес вызывает исследование Шеенко Ирины Александровны, находящееся на пересечении предметных областей истории, социологии, психологии.

Работа Шеенко И.А. построена на анализе широкой источниковой базы, включающей в себя документы региональных архивов – Белгородской, Курской и Тамбовской областей, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Это, безусловно, делает исследование более полным, достоверным и научным. Виды источников, использованных в исследовании, разнообразны. Это нормативно-правовые акты, делопроизводственная документация, источники личного происхождения и фольклор.

Необходимо отметить научную новизну исследования, которая состоит в определении автором понятия «помещичья добродетель» с точки зрения крестьян и рассмотрение его эволюции. Автором были также выявлены различия в восприятии помещичьей добродетели разными группами крестьян в соответствии с изменяющимися условиями их жизни в пореформенный период и отражение образа помещика в крестьянском фольклоре.

Основные положения, приведенные в автореферате и вынесенные И.А. Шеенко на защиту, являются новыми и достаточно полно отражены в ее 11 научных публикациях. Текст автореферата написан ясным, профессионально грамотным языком, четко структурирован, что дает хорошее представление о выполненном диссертационном исследовании. Представленная диссертация

состоит из введения, трех глав, заключения. Материал исследования изложен последовательно и логично. Автор чётко обозначил предмет и объект исследования, определил цели, задачи, территориальные и хронологические рамки, методологическую базу. В заключении автором представлены выводы достаточно полно и корректно обобщающие полученные результаты.

Однако следует особо обратить внимание на следующие вопросы:

1. Говоря о работах современных исследователей в рамках заявленной темы, было бы целесообразно упомянуть работу Безгина В.Б. «Крестьянская повседневность (традиции конца XIX – начала XX века)»
2. Характеризуя степень изученности проблемы в зарубежной историографии автор подробно останавливается на работах американского историка Я. Коцониса. Существуют ли другие работы зарубежных авторов, посвященные данным вопросам?

Следует отметить, что приведенные замечания носят рекомендательный характер и не снижают качества работы. В целом, диссертационное исследование Шеенко И.А. носит завершенный характер, обладает научной новизной и является несомненным вкладом в развитие отечественной исторической науки. Автореферат соответствует предъявляемым требованиям, а его автор Ирина Александровна Шеенко заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории России  
Волгоградского государственного  
социально-педагогического  
университета

*В.С. Меркурьева*

В.С. Меркурьева

400066, г. Волгоград,  
пр. им. В.И. Ленина, 27  
rus\_history@vspu.ru



*доц. В.С. Меркурьева*  
секретарь  
И.А.  
*20 15*